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Obsah vzdelávania  

 

pre žiakov so stredným stupňom mentálneho postihnutia  

 

s vyučovacím jazykom maďarským  

 

 

4. ročník 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 
 

Slovenský jazyk a slovenská literatúra 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 
 

 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 

Vyučovanie slovenského jazyka pre žiakov so stredným stupňom mentálneho postihnutia        

s vyučovacím jazykom maďarským sa orientuje výlučne na konverzáciu. Hlavným cieľom 

vyučovania slovenského jazyka je, aby žiaci boli schopní vnímať a používať iný, než 

materinský jazyk, rozumieť najbežnejším pojmom, výrazom a výzvam v slovenskom jazyku, 

vyjadrovať svoje potreby a požiadavky v slovenskom jazyku, ktoré sú nevyhnutné                 

na komunikáciu v bežnom živote. 

Pri vyučovaní slovenského jazyka sa plnia ciele, po dosiahnutí ktorých bude žiak so stredným 

stupňom mentálneho postihnutia schopné vnímať slovenský jazyk ako komunikačný 

prostriedok, aby bolo schopné reagovať na nadväzovaný kontakt a vyjadriť svoje potreby. 

Žiaci sa učia predstaviť seba a svoju rodinu; naučia sa povedať svoju adresu; pomenovať 

najdôležitejšie inštitúcie v svojom najbližšom okolí; poznať základné termíny týkajúce sa 

školy; poznať časové pojmy a počtové pojmy do 20; vedieť sa vyjadriť u lekára; poznať 

názvy potravín; pomenovať domáce zvieratá; recitovať slovenské riekanky, spievať slovenské 

pesničky. 

 

 

 

 

 

 

Slovenský jazyk a slovenská literatúra 4. ročník  B v. 

ŠVP 3 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP 3 



4. ROČNÍK 

 

CIELE 

Vo vyučovaní sa naďalej kladie dôraz na počúvanie s porozumením. Vyjadrovacia schopnosť 

žiakov so stredným stupňom mentálneho postihnutia nie je v každom prípade na požadovanej 

úrovni, ale radi sa zapájajú do rôznych hrových rečových činností, preto v tomto období 

reagujú na povely a pokyny učiteľa pohybom. Táto etapa sa vhodne využíva aj na rozvoj 

neverbálnej komunikácie. Od začiatku osvojovania rečových zručností prebieha nácvik 

správnej artikulácie a spisovnej výslovnosti. 

 

OBSAH 

Počúvanie s porozumením 

Porozumenie bežných povelov a pokynov, (Pozor!, Vstaň/te!, Sadni/te si!, Poď/te sem!, 

Choď/te na miesto!, Prines/te!, Odnes/te!, Pozeraj/te!, Pozri/te!, Ukáž/te!, Hovor/te!, 

Opakuj/te!, Povedz/te!, Odlož/te!, Pracuj/te!, Otvor/te!, Zatvor/te!, Dávaj/te pozor!), 

pozdravov (Dobrý deň! Ahoj/te! Dovidenia!), zdvorilostných prejavov (Prosím ťa, Ďakujem!, 

Prepáč/te!, Pomôž/te...).  

Vnímanie a globálne porozumenie krátkeho prejavu učiteľa.  

Porozumenie veľmi jednoduchých otázok učiteľa. 

 

Ústny prejav 

Výslovnosť a artikulácia hlások, frekventovaných slov. 

Používanie zdvorilostných fráz primerane situácii (pozdravy: Ahoj/te!, Bozkávam! 

Poďakovanie, poďakovanie sa za pomoc: Ďakujem!, prosba: Prosím, ospravedlnenie: 

Prepáč/te!, upozornenie: Pozor!, blahoželanie: Gratulujem/e!, predstavovanie sa: Volám sa...). 

Opakovanie veľmi jednoduchých viet po učiteľovi. 

Usmerňovaný rozhovor 

Riešenie štandardných sociálnych situácií primeraných veku a postihnutiu žiakov v rámci 

komunikačných tém: 

Osobné údaje a rodina (členovia rodiny: otec, mama, slovenská podoba mena žiaka, sestra, 

brat, stará mama, starý otec, ujo, teta), 

Dom a domov (dom, miestnosti v byte, zariadenia), 

Cestovanie (dopravné prostriedky: auto, bicykel, autobus, vlak, správanie sa v dopravnom 

prostriedku, cesta do školy), 

Starostlivosť o zdravie a telo (časti tela: hlava, telo, ruka, noha, choroby), 

 



Škola a trieda (škola, trieda, vyučovacie predmety, učebné pomôcky, chlapec, dievčatko, ujo, 

teta, základné farby, čísla do 10), 

Obchod/nakupovanie (kultúra nakupovania: Prosím si..., Ďakujem., základné potraviny, 

oblečenie, obuv, peniaze, počet: 0 - 10), 

Počasie, kalendár (ročné obdobia: jar, leto, jeseň, zima, sviatky: Mikuláš, Vianoce, Veľká 

noc, prázdniny, dni v týždni, včera, dnes, zajtra,), 

Príroda, ročné obdobia (vybrané domáce, lesné a poľné zvieratá, ovocie, zelenina, strom, 

vybrané kvety). 

 

PROCES 

Vo výchovno-vzdelávacom procese sa spája rečová činnosť s pohybom, efektívne sa 

využívajú hrové, aktivizujúce, progresívne metódy a formy vyučovania. Vyučuje sa 

audiovizuálnou štruktúrno–globálnou metódou spojenou s lingvomotorickou metódou. 

 

 

Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 
 

Maďarský jazyk a literatúra 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 
 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

Vyučovanie maďarského jazyka a literatúry pre žiakov so stredným stupňom mentálneho 

postihnutia je základom celej výchovy a vzdelávania, pretože si žiaci osvojujú učebný obsah 

všetkých zložiek výučby v materinskom jazyku t.j. v maďarskom jazyku. 

Zvládnutie výchovno-vzdelávacích úloh maďarského jazyka a literatúry je predpokladom       

na splnenie úloh ostatných vyučovacích predmetov. 

Cieľom vyučovania maďarského jazyka a literatúry je vybaviť žiakov základnými poznatkami 

a praktickými zručnosťami, ktoré im umožňujú zapojiť sa do spoločenského života. 

Maďarský jazyk a literatúra 4. ročník  B v. 

ŠVP 3 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP 3 



4. ROČNÍK 

CIELE 

–   Poznávať ďalšie hlásky a príslušné písmená,  

–   čítať jednoslabičné a dvojslabičné slová s otvorenými a zatvorenými slabikami,  

–   rozvíjať grafomotorické zručnosti a zvládnuť písanie ďalších písmen a z nich utvorených 

slabík,  

–   rozvíjať slovnú zásobu.  

 

OBSAH 

Čítanie 

Opakovanie, prehĺbenie učiva z 3. ročníka. 

Osvojovanie veľkých a malých písmen; spoluhlásky: z, Z, c, C, n, N, k, K, b, B, s, S.  

Čítanie tlačených písmen, slabík a slov. 

Čítanie písaných písmen a slabík nacvičovaných v písaní. 

Čítanie jednoslabičných slov so zatvorenou slabikou (napr. tál, lát, tél, ezt, itt).  

Čítanie dvojslabičných slov s otvorenými slabikami. 

Čítanie zatvorených slabík a dvojslabičných slov, ktoré majú zatvorenú slabiku na konci.  

Čítanie dvojslabičných slov, ktoré majú zatvorenú slabiku na začiatku. 

Čítanie viet obsahujúcich jednoduché, známe slová s primeraným obsahom.  

Delenie slov na slabiky s využitím riekaniek a vyčítaniek. 

 

Písanie 

Opakovanie písania písmen a slabík z predchádzajúcich ročníkov.  

Písanie malých písmen: z, c, n, k, b, s. 

Písanie veľkých písmen: A, Á, O, Ó, Ö, Ő, M, N, I, Í.  

Písanie slabík s nacvičenými písmenami. 

Písanie jednoslabičných slov so zatvorenou slabikou (napr. tál, lát, tél, ezt, itt).  

Písanie písmen podľa diktátu. 

 

Rozvíjanie slovnej zásoby 

Pomenovanie konkrétnych predmetov, predmetov na obrázkoch, javov, dejov.  

Vyhľadávanie protikladov. 

Vytváranie asociácií. 

Tvorenie otázok a odpovedí. 

Tvorenie viet. 

Rozprávanie na danú tému. 



PROCES 

Žiaci si vo 4. ročníku osvojujú ďalšie malé a veľké tlačené písmená. Postupne sa prechádza na 

nácvik čítania dvojslabičných slov zložených z otvorených a zatvorených slabík. Okrem 

tlačených textov si žiaci osvojujú čítanie písaných písmen, slabík a slov, hneď ako sa s nimi 

oboznámia v písaní. Súčasťou vyučovania čítania sú aj cvičenia zamerané na vnímanie obsahu 

čítaného textu a rozvoj reči. V rámci rozvíjania slovnej zásoby žiaci nadobúdajú 

a rozširujú si slovnú zásobu s cieľom zmenšovať rozdiel medzi pasívnym a aktívnym 

slovníkom. 

Rozvíjanie grafomotorických zručností žiakov je naďalej súčasťou vyučovania. Pri písaní je 

potrebné sústavne uskutočňovať cvičenia jemnej motoriky žiakov, opakovať uvoľňovacie 

cviky s dôrazom na motiváciu a dbať na správne držanie písacích potrieb a správne sedenie 

pri písaní. Odporúča sa hodiny písania rozdeliť na menšie časové jednotky. 

Poradie osvojovaných písmen si určuje učiteľ podľa poradia písmen v používanej učebnici. 

 

 

Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 

 
 

Rozvíjanie komunikačnej schopnosti  

 
Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 
 
 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 

Vyučovací predmet rozvíjanie komunikačnej schopnosti (ďalej aj „RKS“) je určený pre 

všetkých žiakov s mentálnym postihnutím. V klinickom obraze mentálnej retardácie sa 

vyskytujú sprievodné prejavy v neuro-psychickom vývine, vo vývine motoriky, psychiky, 

citov, vôle a najmä v oblasti komunikácie a reči. 

 

Rozvíjanie komunikačnej schopnosti 4. ročník  B v. 

ŠVP 3 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP 3 



Komunikačná schopnosť je komplexná schopnosť človeka vedome a podľa patričných noriem 

používať jazyk ako systém znakov a symbolov v celej jeho komplexnosti a vo všetkých jeho 

formách a to za účelom realizovania určitého komunikačného zámeru. 

Komplexnosť  znamená,  že  táto  schopnosť  zahŕňa  všetky  jazykové  roviny (foneticko- 

fonologickú,  lexikálno-sémantickú, morfologicko-syntaktickú, pragmatickú); pokiaľ  ide 

o formy,  komunikačná  schopnosť zahŕňa  všetky  spôsoby komunikovania (napríklad 

hovorený, grafický, neverbálny spôsob komunikácie). Preto je obsah predmetu RKS 

zameraný na všetky roviny jazyka a všetky formy komunikácie. 

Narušená komunikačná schopnosť detí s mentálnym postihnutím má špecifickú etiológiu, 

symptomatológiu aj metódy intervencie. (Lechta - Matuška, 1995) U detí s mentálnym 

postihnutím býva zvyčajne vývin reči oneskorený alebo obmedzený. 

Obsah  predmetu  RKS  je  rámcový.  Postupujeme v súlade  so  zákonitosťami  vývinu  reči 

a myslenia  žiaka,  rešpektujúc  priebežne  úroveň všetkých  jeho  schopností  (motorika, 

poznávacie procesy).  

Počet vyučovacích hodín v týždni je daný rámcovým učebným plánom (ďalej len RUP)           

vo vzdelávacom programe pre deti a žiakov s mentálnym postihnutím. 

Pre žiakov, ktorí nie sú schopní dorozumievať sa hovorenou rečou (ich reč nie je 

zrozumiteľná alebo sú úplne nehovoriaci), sa odporúča okrem predmetu RKS zaradiť aj 

voliteľný predmet Augmentatívna a alternatívna komunikácia. Náhradné a doplnkové 

komunikačné systémy potom používajú žiaci v bežnej komunikácii a na všetkých 

vyučovacích predmetoch. 

 

 

RÁMCOVÝ OBSAH VZDELÁVANIA PREDMETU  ROZVÍJANIE 

KOMUNIKAČNEJ SCHOPNOSTI 

 

CIEĽ 

Hlavným cieľom predmetu RKS v ŠZŠ je podporiť rozvoj reči a jazykových schopností ako 

predpokladu k realizácii určitého komunikačného zámeru a funkčného dorozumievania, 

stimulovať komunikáciu žiaka v sociálnej interakcii. 

Rozvíjanie komunikačnej schopnosti jednotlivých žiakov je primerané úrovni rozvinutia 

poznávacích, psycho-motorických, citových a vôľových predpokladov a schopností. 

 

 

 

 



OBSAH 

Rozvíjanie komunikačnej schopnosti úzko súvisí s vývinom vnímania, pamäti, pozornosti, 

myslenia a sociálnym prostredím dieťaťa. Preto ciele aj obsah predmetu musia mať širší 

záber a orientujú sa na celý komplex dorozumievacieho procesu. 

V každodennej komunikácii sa navzájom podmieňujú a prelínajú jednotlivé jazykové roviny 

a spôsoby komunikácie, preto ich nasledovné členenie je skôr teoretické. Má však zámer 

usporiadať ciele, obsah a činnosti smerujúce k rozvíjaniu komunikačnej schopnosti                

do systému. 

Obsah musí byť v súlade s mentálnymi a komunikačnými schopnosťami dieťaťa, bez 

ohľadu na fyzický vek. 

Pri rozvíjaní komunikačnej schopnosti detí s mentálnym postihnutím stredného stupňa je 

prioritou obsahová stránka. 

Obsah a ciele rozvíjania komunikačnej schopnosti v jednotlivých oblastiach: 
 
Pragmatická rovina jazyka 

 
Cieľ Obsah       

 

 Porozumenie reči     
 

Rozvíjať praktické používanie 
Komentovanie „tu a teraz“.  Komentovaním všetkých  

jazyka na dorozumievanie, a to  

činností a pomenovávaním predmetov rozvíjame  

s použitím verbálnych aj  

porozumenie pojmov a ich vzájomných súvislostí.  

neverbálnych komunikačných  

Postupujeme  od  poznávania  skutočných  predmetov  a  

prostriedkov.  

javov k obrázkom a porozumeniu pojmov.  
 

  
 

 Kategorizovanie pojmov podľa daných kritérií.  
 

 Vykonávanie činností podľa komentovania a porozumenia 
 

 obsahu prehovoru komunikačného partnera.  
 

 Rozvíjanie expresívnej reči   
 

 Námetové hry, pri ktorých žiak môže komentovať svoju 
 

 činnosť.  Vo  všetkých  hrách  kladieme  dôraz  na  hlasné 
 

 komentovanie činnosti alebo spoločné  komentovanie 
 

 s pomocou  učiteľky.  Pri  hrách  sa  odporúča  používať 
 

 názorné   skutočné   predmety,   ich   miniatúry   alebo 
 

 primerané ilustrácie a obrázky.   
 

 Nehovoriaci žiaci komentujú s pomocou posunkov, 
 

 grafických znakov alebo iným náhradným komunikačným 

 prostriedkom.        

 Vytváranie situácií z bežného života tak, aby ich mohli 

 žiaci lepšie pochopiť a komentovať („zažiť ich“) a tým si 

 upevňovať slovnú zásobu.      

 Jednoduché aktívne pomenovávanie predmetov a dejov 

 v prostredí školy  a rodiny,  jednoduché komentovanie 

 vykonávaných  alebo  prebiehajúcich  činností  a situácií. 

 Tvorenie  jednoslovných  a dvojslovných  viet, slovných 

 pomenovaní.        



 Rozhovor         

 Jednoduchý  rozhovor,  striedanie  role  s komunikačným 

 partnerom.         

 Začiatok a ukončenie rozhovoru. Výber a udržanie témy 

 rozhovoru.         

 Výber komunikačných prostriedkov primeraných situácii 

 a komunikačnému partnerovi. Odpoveď na otázku, 

 kladenie otázok.        

 Modelové hry, dramatizácia.      
    

 Hovorená reč a náhradné komunikačné systémy   

 

 

 

Lexikálno-sémantická rovina jazyka          
           

Cieľ Obsah          

 Pomenovávanie skutočných predmetov a javov alebo 
Rozvíjať slovnú zásobu, obrázkov.         

chápanie pojmov a ich 

Kategorizovanie pojmov podľa významu s názornými 
používanie v komunikácii 

príkladmi a bez nich. (Pri pomenovávaní zároveň   
   

 ukazujeme na predmet alebo zároveň vykonávame pohyb 

 a pod.)          

 Rozlišovanie a porovnávanie významovo podobných 

 a protikladných pojmov. (Názorne: reč v spojení so  

 zrakovým alebo taktilným vnemom a pod.)    

 Zovšeobecňovanie pojmov.      

 Kľúčové slová.        

 Upevňovanie významu pojmov a súvislostí zážitkovou 

 formou.         
    

 Hovorená reč a náhradné komunikačné systémy   

Morfologicko-syntaktická rovina jazyka         
           

Cieľ Obsah          

 Nácvik ohýbania slov,       

Rozvíjať jazykový cit, nácvik predložkových väzieb a analógie primerane 

syntaktické a morfologické schopnostiam  žiaka  s pomocou,  názorným  a  zážitkovým 
pravidlá. spôsobom,     

Aplikovať ich do hovorenej maľované čítanie,    

i písanej podoby (podľa 
   

doplňovanie a opakovanie viet, 
   

individuálnych schopností    
     

žiaka). odvodzovanie slov,    

 tvorba viet a súvetí,    

 rozvoj porozumenia reči    

   

 Hovorená reč a náhradné komunikačné systémy  



Foneticko-fonologická rovina jazyka     
      

Cieľ Obsah     

 Rozvíjanie sluchovej diferenciačnej schopnosti  

Rozvíjať fonematické 

Hry s nerečovými zvukmi, rozlišovanie rôznych druhov 
uvedomovanie, schopnosť 

zvukov  (zvuky zvierat, štrnganie, búchanie, šuchot, 
diferencovať dištinktívne 

zvonček, píšťalka a pod.), rozlišovanie intenzity a smeru 
znaky jazyka podľa 

prichádzajúcich zvukov.    

individuálnych schopností 
   

     

žiaka. Rozlišovanie zvukov reči, rytmizovanie slabík. Hry so 
Rozvíjať artikulačnú obratnosť zmenami melódie a tempa reči. Rozlišovanie prvej hlásky 
a výslovnosť v slove. Rozlišovanie dĺžky hlások a slabík.  

 Cvičenia zamerané na rozvíjanie pohyblivosti hovoridiel, 

 koordináciu pohybov a správnu výslovnosť.  
   

 Hovorená reč a náhradné komunikačné systémy  

Rozvíjanie rozprávačských schopností (naratív)    
      

Cieľ Obsah     

Rozvíjať rozprávačské Pozorovanie osôb a udalostí v okolí, uvažovanie o nich aj 
schopnosti žiakov podľa mimo ich bezprostredného vnímania.   

individuálnych schopností. Jednoduché rozprávanie zážitku podľa osnovy, 

 rozprávanie podľa obrázkov, vnímanie časovej následnosti 

 a súvislostí udalostí.   Práca s detskými   ilustrovanými 

 knihami, leporelami, obrázkami.   

Rozvíjanie iných schopností spojených s komunikáciou    

      

Cieľ Obsah     

Rozvíjať taktilné a kinestetické Poznávanie predmetov a povrchov hmatom, rozvíjanie 
vnímanie diferenciačných schopností.    

 Rozvíjanie vnímania vlastných pohybov.   

Rozvíjať sluchovú a zrakovú Poznávanie rôznych zvukov, rozlišovanie ich kvality, 
gnóziu (vnímanie, intenzity, smeru. Poznávanie melódie a rytmu. Cvičenia na 

diferenciácia, pamäť). zapamätanie melódie a rytmu, riekanky, radu slov, vety a 

 pod.     

      

 Vnímanie a diferencovanie viditeľných znakov predmetov, 

 osôb a udalostí, vnímanie viditeľných zmien. Cvičenia na 

 rozvíjanie zrakovej pamäti. Cvičenia zrakovej analýzy a 

 syntézy.     

 Rozvíjanie poznávacích procesov: zachovanie,  

 priraďovanie, zoraďovanie, triedenie – kategorizácia 

 Rozvíjanie pamäti (akusticko-verbálna a zraková, pracovná 

 

pamäť) 

 

 

     
  



 
Rozvíjať priestorovú  Cvičenia pravo-ľavej orientácie (telesná schéma, rovinná 
orientáciu a orientáciu v čase orientácia     

 Serialita (nácvik sekvencií, postupnosti)  

 Intermodalita (audiovizuálny vzťah)  
   

Rozvíjať motorické schopnosti Rozvíjanie oromotoriky, vizuomotoriky, jemnej a hrubej 
 motoriky,     

 grafomotoriky,    

 fonograforytmiky.    

Rozvíjať čitateľské Pre osvojovanie čítania analyticko-syntetickou i globálnou 
a pisateľské schopnosti metódou   je   nevyhnutné   dosiahnutie   určitej   úrovne 

 

fonologického  uvedomenia.   

Preto  je  súčasťou  obsahu predmetu RKS aj: 

     

 Rozvíjanie  schopnosti  diferencovať  zvuky  reči  (slabiky, 

 hlásky  a  ich  dĺžku)  hrovou  formou.  Diferencovanie 

 obrázkov, symbolov alebo znakov.   

 Schematické znázornenie slov.   

 Rytmizovanie riekaniek a detských pesničiek.  

 Rozvíjanie schopnosti orientácie v priestore a v rovine 

 (chápanie a vyjadrenie polohy predmetu   hore,   dolu, 

 v prostriedku; sledovanie a ukladanie prvkov v rade zľava 

 doprava).     

 Obrázkové (maľované) čítanie.   

 Ak individuálne schopnosti žiaka nedovoľujú osvojovanie 

 si všetkých tvarov písmen, odporúča sa čítanie a písanie len 

 veľkých tlačených písmen.   

      
 
 

PROCES 
 
 
Žiakovi je potrebné umožniť komunikovať takou formou, pre akú má zachované schopnosti       

a tieto v komunikácii stimulovať a rozvíjať. 

Rozvíjanie komunikačnej schopnosti sa prelína celým vyučovacím procesom. Témy 

preberané v predmete RKS by mali byť v súlade s témami preberanými najmä v predmete 

Slovenský jazyk a literatúra a Vecné učenie. Na hodine RKS sa učiteľ má so žiakmi zamerať   

na porozumenie pojmov a súvislostí a precvičovanie ich používania v komunikácii. 

Na vyučovaní predmetu RKS odporúčame využívať skupinovú prácu, zážitkové učenie, 

dramatizáciu a hry. 

 

 

 

 



Vhodnou formou aktivít je cielené vytváranie komunikačných situácií. Túto formu 

vyučovania možno realizovať na vyučovacej hodine alebo v bloku, v priestoroch triedy alebo                       

v prirodzenom prostredí, ktoré súvisí s komunikačným obsahom alebo témou. Odporúčame 

rozširovať vytváranie komunikačných situácií a okruh komunikačných partnerov aj do 

prostredia mimo školy a rodiny, napr. komunikácia v obchode, na pošte, na železničnej stanici 

a pod. Zameriavame sa na témy z bežného života pre použitie komunikačnej schopnosti  v 

bežnom živote. 

U žiakov, ktorých hovorená reč je nezrozumiteľná alebo sú úplne nehovoriaci využívame 

augmentatívnu a alternatívnu komunikáciu (AAK). 

Pri príprave činností pre žiakov, ktorí majú narušenú komunikačnú schopnosť odporúčame 

spolupracovať s logopédom, sledovať odbornú literatúru a odporúčané internetové zdroje, 

prípadne možnosti ďalšieho vzdelávania v oblasti komunikácie detí a žiakov s ťažko 

narušenou komunikačnou schopnosťou. 

 

 

Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 
 

Rozvíjanie grafomotorických zručností 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rozvíjanie grafomotorických zručností 4. ročník  B v. 

ŠVP 1 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP 1 



CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 

Okrem vyučovacích hodín vyučovacieho predmetu rozvíjanie grafomotorických zručností sa 

na rozvíjaní a upevňovaní grafomotorických zručností žiakov so stredným stupňom 

mentálneho postihnutia podieľajú ďalšie vyučovacie predmety, ako napr. výtvarná výchova a 

hudobná výchova. 

Pri vyučovaní rozvíjania grafomotorických zručností z hľadiska jeho obsahu v príslušnom 

ročníku nadväzujeme upevňovaním a rozvíjaním učiva, ktoré je stanovené pre jednotlivé 

zložky slovenského jazyka, najmä písania a slohu. 

V prípravnom a aj v ďalších ročníkoch sú dôležité ako účinné pomôcky na vyučovanie 

rozvíjania grafomotorických zručností a písania okrem písacích nástrojov (hrubé voskové 

farby, kriedy, pastelky, ceruzky, neskôr pero), kartičiek s písmenami a obrázkami, je vhodné 

využívať reliéfne makety jednoduchých geometrických a iných tvarov na obkresľovanie a 

výkresy s predpísanými slovami, textami a nalepenými obrázkami, ktoré sa vložia do fólie, na 

ktorú žiak zmazateľnou fixkou môže dopĺňať vynechané písmená, slová. Takúto pomôcku 

možno využiť opakovane pre toho istého žiaka alebo postupne pre viacerých žiakov. 

Plnenie vyučovacích cieľov a využívanie foriem a prostriedkov týchto dvoch zložiek             

od 5. ročníka úzko súvisí s rozvíjaním grafomotorických zručností a písaniam, a preto je 

vhodné túto zručnosť u žiakov rozvíjať v priamej nadväznosti na stanovený obsah a ciele 

gramatiky a slohu. 

 

4. ROČNÍK 

CIELE 

- Rozvíjať jemnú motoriku a grafomotoriku,  

- vytvárať návyk správneho držania písacích potrieb,  

- vytvárať návyk správneho sedenia pri písaní,  

- spresňovať správny tvar písaného písmena.  

 

OBSAH 

Postupný nácvik malých písmen j, s, n, y, d, š. 

Písanie slabík z osvojených písmen jednoduchými spájacími ťahmi. 

Nácvik písania veľkých písmen: A, O, M, N, I. 

Písanie písmen podľa diktátu. 

Nácvik písania slov typu: mám, tam, sem, sám, les, pes. 

 

 



PROCES 

Vytvárame priestor, kde si žiak môže horšie zvládnuté tvary precvičiť. 

Počet a poradie písmen môže učiteľ meniť podľa individuálnych schopností žiakov.  

Naďalej uskutočňujeme cvičenia jemnej motoriky a zaraďujeme uvoľňovacie cviky. 

Žiak, ktorý nie je schopný zvládnuť písaný tvar písma, pokračuje v nácviku písania veľkých 

tlačených písmen. 

 

 

Vzdelávacia oblasť: Matematika a práca s informáciami 

 

 

 
 

 

Matematika 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 
CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 

Žiak získava prostredníctvom matematiky základné matematické vedomosti, zručnosti a 

návyky tak, aby ich v rozsahu svojich individuálnych schopností a možností, na svojom 

aktuálnom stupni vývinu dokázal v živote prirodzene aplikovať. 

Ciele predmetu matematika sú kladené tak, aby bol obsah a proces vzdelávania orientovaný 

na žiaka, aby prostredníctvom individuálneho, názorného prístupu pôsobili na pozitívny 

kognitívny rozvoj a v konečnom dôsledku aj na rozvoj celej osobnosti žiaka. 

Hranice obsahu učiva jednotlivých ročníkov nesmú byť prekážkou pre efektívne vzdelávanie 

žiaka. Časová potreba a množstvo obsahu učiva sa prispôsobuje individuálnym schopnostiam 

žiaka. Dôležitý je výber vhodných metód, foriem, didaktických prostriedkov a pomôcok a 

vhodné učebné prostredie. 

 

Matematika 4. ročník  B v. 

ŠVP 3 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP 3 



Učivo musí byť prezentované takými formami a metódami, ktoré sú pre daného žiaka 

najprijateľnejšie. Nie je podstatné to, aby si žiak osvojil čo najväčšie množstvo učiva, ale aby 

osvojené učivo vedel v čo najväčšej miere využívať v praktickom živote. 

 
4. ROČNÍK 

 

CIELE 

–  Porovnávať a triediť činnosti  každodenného života, predmety, vlastnosti, podľa určitých  

   kritérií,  

–  osvojiť si základné prvky numerácie v obore prirodzených čísel 6 - 10,  

–  osvojiť si základné počtové výkony v obore prirodzených čísel 6 - 10,  

–  osvojiť si základné geometrické predstavy.  

 

OBSAH 

Porovnávanie predmetov podľa vlastností : množstvo, veľkosť, farba, tvar.  

Triedenie predmetov podľa vlastností, vytváranie skupín predmetov. 

Vzťahy : viac – menej, patrí – nepatrí, dlhý – krátky, pred – za, hneď pred – hneď za. 

Triedenie a porovnávanie rovinných útvarov: kruh, štvorec, trojuholník, priraďovanie názvu. 

Poznávanie geometrických telies guľa a kocka. 

Číslo 6 -10. Číselný rad.  

Určovanie a vyznačovanie počtu predmetov.  

Priraďovanie predmetov k číslu 6 - 10.  

Čítanie a písanie číslic 6 - 10.  

Znázorňovanie čísel 6 - 10. 

Porovnávanie čísel do 10. Znaky <, >, =. 

Rozklad čísel 6 - 10. 

Sčítanie v obore do 10.  

Zápis príkladov sčítania. 

 Znázorňovanie príkladov sčítania.  

Riešenie slovných príkladov na sčítanie. 

Odčítanie v obore do 10. 

Zápis príkladov odčítania.  

Znázorňovanie príkladov odčítania.  

Riešenie slovných príkladov. 

Mince 1 €, 2 €. Bankovka 5 €, 10 €. 

Oboznámenie sa s pojmami drahý – lacný. 



PROCES 

Žiaci si osvojujú numeráciu a počtové výkony v obore do 10. Učia sa riešiť jednoduché 

slovné úlohy na sčítanie a odčítanie. Pri manipulácii s mincami a bankovkami sa učia pojmy 

drahý – lacný. Hravou formou (modelovaním a kreslením z geometrických tvarov) 

upevňujeme rozoznávanie a pomenovanie rovinných útvarov kruh, štvorec a trojuholník. 

 

 
Vzdelávacia oblasť: Človek a príroda  

 

 
 

Vecné učenie 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 
CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 

Cieľom vyučovacieho predmetu vecné učenie je viesť žiakov k pravdivému poznaniu sveta, 

prírody a spoločnosti, a to na základe vlastného pozorovania zmien v spôsobe života rastlín, 

zvierat a ľudí. 

Žiaci sa oboznamujú a manipulujú s prírodninami, vecami, učia sa chápať vzťahy medzi nimi 

a vedieť vyjadriť tieto zákonitosti slovom, usporiadaním, kresbou, alebo akýmkoľvek 

spôsobom prijateľným pre žiakov s mentálnym postihnutím 

Z prírodovednej oblasti sa žiaci zoznamujú s charakteristickými črtami živej a neživej 

prírody. Poznávajú zmeny, ktoré sa odohrávajú v prírode. Začínajú chápať zákonitosti zmien 

v prírode, v živote rastlín a živočíchov, získavajú predstavu o tom, ako prírodné zmeny 

ovplyvňujú činnosti ľudí. V učive usporiadanom podľa ročných období žiaci poznávajú 

prírodné javy primerané ich chápaniu a pozorujú, ako sú zmeny v prírode počas roka spojené 

s činnosťou ľudí a s ich životom. 

 

Vecné učenie 4. ročník  B v. 

ŠVP 2 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP 2 



Zo spoločenskovednej oblasti poznávajú žiaci domov, školské prostredie s jeho najbližším 

okolím, poznávajú dôležité dopravné značky, zoznamujú sa zo základnými pravidlami 

bezpečnosti cestnej premávky pre chodcov a cyklistov. Žiaci sa systematicky pripravujú na 

aktívnu účasť v cestnej premávke. Upevňujú si základné návyky nevyhnutné na ochranu 

zdravia. 

Vo výchovno-vzdelávacom procese je potrebné, individuálne pre každého žiaka, citlivo 

zvážiť výber vhodných metód, foriem, didaktických prostriedkov a pomôcok, vhodnú formu 

motivácie, optimálnu náročnosť a čas potrebný na vykonanie úlohy, mieru členenia úlohy na 

jednoduchšie kroky, formu a mieru pomoci, vhodné učebné prostredie s optimálnym 

množstvom stimulov. 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

–  Vedieť rozlišovať situácie v prírode podľa ročných období,  

–  vedieť pomenovať jednotlivé časti ľudského tela,  

–  poznať rastliny a zvieratá miestnej oblasti,  

–  oboznámiť sa s pravidlami správania sa pri nakupovaní,  

–  orientovať sa v príbuzenských vzťahoch.  

 

OBSAH 

Trieda, škola a okolie školy 

Povinnosti žiaka. 

Upresňovanie a upevňovanie pojmov trieda, šatňa, telocvičňa, toaleta, dielňa, školský 

pozemok, cvičná kuchynka. 

Orientácia v areály školy. 

 

Orientácia v čase 

Porozumenie časovým údajom: včera – dnes - zajtra . Východ slnka, západ slnka. 

Porovnávanie časových jednotiek deň – týždeň. 

Kalendár: pracovné dni, voľné dni. 

Určovanie miesta: pod – nad, pred – za. 

 

 

 

 



Príroda 

Pozorovanie zmien v prírode, zmeny počasia. 

Kalendár prírody. 

Ročné obdobia, rozlišovanie situácie v prírode podľa ročných období.  

 

Jeseň 

Znaky jesene v prírode, charakteristika počasia, odev a obuv v jeseni. 

Pojmy: slnečný, hmlistý, daždivý. 

Jeseň v ovocnom sade. 

Jesenné kvety: astra, georgína, nechtík, jesienka. 

 

Zima 

Znaky zimy v prírode, charakteristika počasia, odev a obuv v zime. 

Pojmy: sneženie, fujavica, poľadovica. 

Vtáky v zime: sýkorka, drozd, vrabec. 

Zimné športy. Bezpečnosť pri zimných športoch a hrách na snehu. 

Oboznamovanie sa s vianočnými tradíciami. 

 

Jar 

Znaky jari v prírode, charakteristika počasia, odev a obuv na jar. 

Pojmy: ochladenie – oteplenie. 

Vtáky na jar: stavanie hniezd (na zemi, v dutinách stromov, na stromoch, pod strechami 

domov), znášanie vajíčok, kŕmenie mláďat. 

Jarné práce na školskom pozemku. 

 

Leto 

Znaky leta v prírode, charakteristika počasia, odev a obuv v lete. 

Pojmy: búrka, lejak, dúha. 

Lúky, lúčny hmyz: motýle, chrobáky, muchy, mravce, včely. 

 

 

 

 

 

 

 



Starostlivosť o zdravie 

Prehlbovanie poznatkov o ľudskom tele: trup (hrudník, brucho, chrbát); horná končatina 

(plece, rameno lakeť). 

Hygiena rúk, čistota nechtov. 

Hygiena úst, umývanie zubov. 

Bolesti zubov. Návšteva zubného lekára. 

 

Obchod 

Hra na obchod, manipulácia s peniazmi, pravidlá správania sa v obchode. 

Návšteva obchodu a drobný nákup, platenie. 

 

Domov a rodina 

Orientácia v príbuzenských vzťahoch, pojem vnuk – vnučka. 

Ako doma pomáhame. Význam práce jednotlivca pre celok. 

Adresa bydliska. 

 

PROCES 

Pri učive o ľudskom tele upevňujeme poznatky z 3.ročníka a potom rozširujeme o nové učivo. 

V učive usporiadanom podľa ročných období žiaci pozorujú, ako sú zmeny v prírode počas 

roka spojené s činnosťou ľudí a s ich životom. 

Orientáciu žiakov v priestore precvičujeme aj pomocou didaktických hier. Učíme ich chrániť 

zdravie pri zimných športoch i pri hrách a pobyte v letnej prírode. 



 
Vzdelávacia oblasť: Človek a svet práce 

 

 

 
 

Pracovné vyučovanie  

 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu  

 

 

 

 

 
CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 

Vyučovací  predmet  pracovné  vyučovanie  má významnú úlohu  vo vzdelávaní  žiakov 

s mentálnym  postihnutím  z hľadiska  úspešného sociálneho začlenenia sa  do  spoločnosti, 

vytvárania sociálneho, pracovného a osobného uplatnenia sa, individuálneho rozvoja jeho 

osobnosti a z hľadiska vytvárania vzťahov k okolitému životu. 

Pracovné vyučovanie je dôležitým faktorom pri vytváraní samoobslužných a hygienických 

návykov, pri vytváraní a rozvoji poznávacích procesov, motorických a pracovných zručností 

a návykov. Osvojovanie si rôznych pracovných zručností vo vyšších ročníkoch je dôležitým 

činiteľom predprofesionálnej prípravy. 

Pracovné vyučovanie prispieva k uspokojovaniu osobných potrieb žiaka, k rozvoju jeho 

schopností, možností a zručností. V kooperácii s ostatnými predmetmi prispieva k rozvoju 

celej osobnosti žiaka, a tým sa stáva jeho život zmysluplnejším a nezávislejším. 

Obsah vyučovacieho predmetu sa realizuje v čo najväčšej miere v prirodzených 

podmienkach, v situáciách, v ktorých bude žiak danú činnosť v reálnom živote vykonávať. 

Obsah vyučovacieho predmetu pracovné vyučovanie je členený na jednotlivé zložky. 

 

 

 

 

Pracovné vyučovanie 4. ročník  B v. 

ŠVP 4 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP 4 



Sebaobslužné činnosti – žiaci nadobúdajú zručnosti v starostlivosti o hygienu tela a 

zovňajšku, osvojujú si stravovacie návyky a pravidlá stolovania. 

 

Práce v domácnosti – žiaci si osvojujú základné pracovných návyky v domácnosti, zručností 

potrebné pri domácich prácach a udržiavanie poriadku. Súčasťou tejto zložky je aj šitie. Žiaci 

nadobúdajú zručnosti v základných technikách šitia a ručných prác. Súčasťou zložky sú aj 

práce v kuchyni. Žiaci si osvojujú základné znalosti o potravinách, a ako udržiavať poriadok a 

hygienu v kuchyni. Vo vyšších ročníkoch nadobúdajú žiaci zručnosti pri príprave 

jednoduchých nápojov a jedál. 

 

Práce v dielni – žiaci si osvojujú schopnosť rozlišovať rozličné materiály, spoznávajú ich       

v praktickom živote, osvojujú si manuálne zručnosti s nimi a vytvárajú jednoduché výrobky. 

Aktivity sú zamerané na práce s drobným materiálom a papierom, montážne a demontážne 

práce. Vo vyšších ročníkoch je súčasťou tejto zložky aj práca s drevom. 

 

Pestovateľské práce – žiaci sa učia rozpoznávať rôzne druhy ovocia a zeleniny, nadobúdajú 

základné pestovateľské zručnosti, osvojujú si starostlivosť o izbové rastliny. 

Vzhľadom na to, že nie každá škola má školský pozemok, odporúčame práce na školskom 

pozemku nahradiť inou činnosťou, podľa podmienok školy. 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

–  Upevňovať základné hygienické návyky,  

–  zvyšovať samostatnosť pri sebaobslužných činnostiach,  

–  upevňovať základné stravovacie návyky,  

–  rozlišovať rôzne materiály,  

–  oboznámiť sa s vlastnosťami dreva,  

–  oboznámiť sa s názvami a funkciou pracovných nástrojov,  

–  udržiavať poriadok na pracovnom mieste,  

–  zvládnuť základy jednoduchej starostlivosti o izbové rastliny.  

 

 

 



OBSAH 

Sebaobslužné činnosti 

Osobná hygiena - opakovanie všetkých činností, ktoré si žiaci osvojovali v predchádzajúcich 

ročníkoch, čistenie zubov. 

Skladanie odevov na určené miesto, vešanie na vešiak. 

 Odstraňovanie prachu z odevov prášením. 

Zvyšovanie samostatnosti pri obúvaní a vyzúvaní, čistenie topánok od prachu. 

Stolovanie v triede a v školskej jedálni.  

Zdokonaľovanie sa v stolovaní, používaní príboru, servítky. 

 

Práce v domácnosti 

Starostlivosť o osobné veci a školské pomôcky. 

Zvyšovanie samostatnosti pri odkladaní pomôcok v triede na určené miesto.  

Ukladanie osobných vecí do tašky, hygienického vrecúška. 

Ukladanie pomôcok v triede a do aktovky. 

Zametanie podlahy a utieranie prachu v triede. 

Samostatné zbieranie a vynášanie odpadkov.  

Odomykanie a zamykanie dverí kľúčom. 

Utváranie zručnosti v jednoduchom prestieraní, umývanie a utieranie riadu. 

Základy varenia: príprava čaju, natieranie chleba maslom, džemom.  

Čistenie zeleniny. 

 

Práce v dielni 

Práce s drobným materiálom 

Triedenie a ukladanie rôznych druhov materiálov a predmetov. 

Manipulácia s drobným materiálom. 

Navíjanie vlny, špagátov na cievku. 

Namotávanie vlny, špagátov na klbko. 

Navliekanie korálok podľa vzoru. 

Precvičovanie viazania uzla a mašličky. 

 

 

 



 Práce s papierom 

Triedenie a porovnávanie papiera podľa vlastností (hladký, 

drsný, hrubý, tenký a pod.).  

Prepichovanie a navliekanie papiera rôznej kvality na niť. 

Prekladanie, skladanie, vystrihovanie, nalepovanie, zlepovanie papiera. 

Strihanie papiera po predkreslenej čiare. 

 

Práce s drevom 

Oboznamovanie sa s vlastnosťami dreva a ich porovnávanie s vlastnosťami papiera a kartónu 

v praktických činnostiach. 

Opracovanie dreva brúsnym papierom.  

Montážne a demontážne práce 

Stavanie z kociek. 

Zostavovanie modelov zo stavebníc spájaním a skrutkovaním. 

 

Pestovateľské práce 

Ošetrovanie izbových rastlín. 

Polievanie kvetinových hriadok na školskom záhone. 

Príprava pôdy pred siatím, práca so záhradným náradím. 

Siatie do jamiek a hriadok. 

Zbieranie liečivých rastlín (podľa miestnych podmienok). 

 

PROCES 

Zdokonaľujeme praktické činnosti, ktoré si žiaci osvojili v predchádzajúcich ročníkoch. 

Žiakov učíme zvládnuť základy jednoduchého pracovného postupu. Pri práci s drevom ich 

oboznamujeme s názvami a funkciou pracovných nástrojov, používať správne názvy 

nástrojov. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Umenie a kultúra 

 

 
 

Výtvarná výchova 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 
 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 
 

Vo vzdelávaní žiakov s mentálnym postihnutím má nezastupiteľné miesto aj vyučovací 

predmet výtvarná výchova. Výtvarné aktivity napomáhajú žiakom s mentálnym postihnutím 

rozvíjať grafomotorické zručnosti, hrubú a jemnú motoriku. Na základe rozvoja jemnej 

motoriky sa rozvíjajú aj komunikačná schopnosť, expresívna a receptívna zložka reči, a aj 

nonverbálna forma komunikácie. 

Výchovno-vzdelávacie ciele predmetu výtvarná výchova pre žiakov s mentálnym postihnutím 

vychádzajú zo všeobecne stanovených cieľov výtvarnej výchovy ako vyučovacieho predmetu 

a zo všeobecne stanovených cieľov vzdelávania žiakov s mentálnym postihnutím 

– rozvoj jemnej a hrubej motoriky,  

– rozvoj koordinovaného pohybu rúk,  

– rozvoj senzomotorickej koordinácie,  

– rozvoj laterality  

– rozvoj priestorovej orientácie,  

– rozvoj koordinácie oko - ruka,  

– rozvoj pozornosti,  

– rozvoj priestorovej pamäti,  

– rozvoj vnímania,  

– rozvoj kreativity a improvizácie,  

– spoločné výtvarné aktivity pomocou napodobňovania.  

Výtvarná výchova 4. ročník  B v. 

ŠVP 1 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP 1 



Výchovno-vzdelávacie ciele a niektoré aktivity výtvarnej výchovy sa prelínajú s cieľmi a 

činnosťami iných vyučovacích predmetov, a to najmä s vyučovacími predmetmi slovenský 

jazyk, hudobná výchova, telesná výchova a pracovné vyučovanie. 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

 
–  Upevňovať zručnosti nadobudnuté v predchádzajúcich ročníkoch,  

–  učiť sa kresliť postavu a postupne zobrazovať niektoré dôležité detaily,  

–  učiť sa kresbou znázorniť  znaky zvieracej figúry,  

–  učiť sa vystihnúť trojrozmernosť prostredníctvom modelovania,  

–  vyjadriť svoj vzťah k prírode prostredníctvom maľby.  

 

 

OBSAH 

Kresba (mäkká ceruzka, rudka, krieda, suchý pastel, voskový pastel) 

- Voľné kreslenie – rozvíjanie grafického pohybu ruky na rôzne veľkých plochách 

papiera s rôznym materiálom.  

- Kreslenie predmetov vychádzajúcich z kruhu.  

- Kreslenie postavy a postupné zobrazovanie niektorých dôležitých detailov tváre.  

- Tematické kreslenie na základe citového prežívania (zážitky z vychádzok, hier,               

z rodinného života). 

- Znázorňovanie /naznačovanie charakteristických znakov zvieracej figúry.  

- Koláž – použitie prvkov z textilu alebo papiera a dokresľovanie.  

 

Maľba (tampón, drievko, hrubá fixka, prstové farby, akvarelové farby, tempery) 

- Liatie, kvapkanie, otláčanie, dotváranie farebných škvŕn, hra s farbami – rozpíjanie, 

zapúšťanie do vlhkého podkladu.  

- Pokrývanie celej plochy papiera maľbou, prostredníctvom plošne nanášaných farieb 

veľkým aj malým štetcom.  

- Nanášanie farby prstom technikou kresby, rozotieranie farebnej škvrny drievkom.  

- Vyjadrovanie vzťahu k prírode prostredníctvom maľby.  

- Zobrazovanie atmosféry a nálady (krajina v zime, v lete, v noci, počas dažďa a 

podobne). 



Modelovanie (plastelína, modurit, cesto, rôzne modelovacie materiály) 

- Modelovanie technikou konštruovania, zlepovania jednotlivých častí, spevňovanie 

spojov navlhčenými prstami.  

- Modelovanie zvieracej figúry, tvaru tela a jeho typických znakov. Naznačenie pohybu 

zvieracej figúry.  

- Utváranie reliéfu otláčaním predmetov rôzneho profilu na uhladenú plochu 

modelovacieho materiálu.  

- Modelovanie na pieskovisku a na pieskovom stole.  

 

PROCES 

Pracujeme na rôznych plochách podľa účelu. Vedieme žiakov k spresňovaniu ich výtvarného 

prejavu, k slovnému vyjadreniu obsahu kresby. Učíme ich naznačiť charakteristické črty 

postavy. Na základe pozorovania, zážitkov alebo rozprávok ich učíme znázorňovať alebo 

naznačovať typické znaky zvieracej figúry v rôznych polohách. Experimentujeme s 

vlastnosťami farieb a ich možnosťami, tvoríme nové odtiene. 

 

 

Vzdelávacia oblasť: Umenie a kultúra 

 

 
Hudobná výchova 

 
Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 
 

 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 

Vyučovací predmet hudobná výchova ako jeden z výchovných predmetov je neoddeliteľnou 

súčasťou výchovy harmonicky rozvinutej osobnosti. Učí žiakov vnímať a prežívať krásu 

nielen v hudbe, ale aj v iných druhoch umenia. 

Hudobná výchova 4. ročník  B v. 

ŠVP 1 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP 1 



            Ciele hudobnej výchovy sú podmienené špecifickosťou mentálneho postihnutia 

jednotlivého žiaka, spoločnými a individuálnymi problémami rozvoja osobnosti žiakov, 

bezprostrednou fyziologickou pôsobivosťou hudby a možnosťami jej psychoterapeutického 

pôsobenia. 

             Cieľom hudobnej výchovy je rozvoj hudobnosti žiakov spevom, hrou na jednoduché 

hudobné nástroje, počúvaním hudby, pohybovým prejavom vychádzajúcim z hudby. Pritom 

treba rešpektovať ich postihnutie, hudobné schopnosti a zručnosti. 

            Vyučovací predmet hudobná výchova vedie žiakov k tomu, aby sa hudba stala 

súčasťou ich každodenného života. Orientuje žiakov aj v súčasných hudobných žánroch, 

citlivo ich vedie k tomu, aby sa učili rozlišovať v hudbe kvalitu. 

Výchovno-vzdelávacie úlohy hudobnej výchovy plnia žiaci v príťažlivo motivovaných 

hudobných činnostiach - speváckych, inštrumentálnych, pohybových a posluchových. 

Piesne sa učia spievať kultivovaným hlasom, intonačne a rytmicky správne. 

Osvojujú si základné poznatky o hudobných nástrojoch, rozlišujú ich podľa zvuku. Aktívne 

sa oboznamujú s Orffovým inštrumentárom, prípadne s ďalšími hudobnými nástrojmi. 

Skladby na počúvanie sú vyberané tak, aby boli primerané pre žiakov z hudobnej i obsahovej 

stránky, aby nadväzovali na poznatky z ostatných zložiek hudobnej výchovy a prispievali       

k utváraniu kladného vzťahu k hudbe. V priebehu školského roka sa žiaci oboznámia 

najmenej so siedmimi skladbami na počúvanie. 

Pri počúvaní skladieb orientovať žiaka aj v súčasnej tvorbe, populárnej tvorbe, ale aj v 

regionálnej ľudovej tvorbe. Podporovať spontánnu detskú kreativitu, rozvíjať emocionalitu, 

rozvíjať prepojenie pohybovej, hudobnej a slovesnej kultúry. Chápať hudobnú výchovu ako 

psychoterapeutický prostriedok hudobnej relaxácie, cieľavedome zameraný na psychickú a 

somatickú aktivizáciu osobnosti a jej uvoľnenie. 

Pohybové vyjadrenie hudby vychádza zo spontánneho prejavu detí, vedie ku kultivovanému 

pohybu zladenému s hudbou, rytmom a obsahom skladieb. 

Hudobná výchova prispieva aj k formovaniu psychických procesov a vlastností žiakov. 

Pôsobí na ich pozornosť, predstavivosť, pamäť, výrazne ovplyvňuje sluchové vnímanie a 

obohacuje citový život žiakov. 

 

 

 

 



4. ROČNÍK 

 

CIELE 

–  Upevňovať základné hudobné vedomosti a návyky z predchádzajúcich ročníkov,  

–  kultivovať pohybový prejav podľa hudby,  

–  rozvíjať schopnosť spoločne spievať v skupinách,  

–  rozvíjať schopnosť rozlišovať výrazné rozdiely vo výške a sile tónu,  

–  osvojiť si nové piesne a hudobno-pohybové hry.  

 

OBSAH 

Rytmické cvičenia, využitie nástrojov Orffovho inštrumentária. 

Vyludzovanie zvukov na jednoduchých hudobných nástrojoch. 

Určovanie vlastností vnímaných zvukov: výška a sila tónu, vyjadrovanie rôznej kvality 

pohybom. 

Jednoduché pohybové hry so sprievodom rečňovanky, piesne alebo hudobného 

nástroja. Spresňovanie rytmu opakovaných pohybov. 

Detské piesne – Kukulienka, kde si bola; Kytička; Fúkaj, fúkaj teplý vetrík; Maličká som; 

Jeden, dva, tri; Zahrajte mi muzikanti; Sláviček; Krásna, krásna, Na dvore býva sliepočka 

naša a iné). 

Detské hudobno-pohybové hry – Fúka vetrík; Tiky-taky; O husičky; Na vlka a líšku; Cip, cip, 

cipovička a iné. 

Počúvanie vokálnych a inštrumentálnych miniatúr, kolied, ľudových piesní. 

 

PROCES 

Pravidelnými speváckymi činnosťami utvárame základný repertoár detských piesní rôzneho 

žánru. Pri jednoduchých spôsoboch hry na detských hudobných nástrojoch zdokonaľujeme 

manipulačné zručnosti žiakov. 

V hudobno-pohybových hrách si žiaci rozvíjajú základné pohybovo-rytmické prvky                 

a napodobňujú známe pracovné činnosti. Počúvanie hudby sa harmonicky spája s pohybovým 

prejavom, kde môžu žiaci vyjadriť citový zážitok z tejto hudby. Vhodným výberom skladieb    

s relaxačnými účinkami môžeme počúvanie hudby využiť aj ako prostriedok muzikoterapie. 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Zdravie a pohyb 

 

 
 

Telesná a športová výchova 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 
CHARAKTERISTIKA PREDMETU 
 

           Ciele a obsah vyučovacieho predmetu telesná a športová výchova sú zamerané na 

dosiahnutie optimálneho telesného a pohybového rozvoja žiakov s mentálnym postihnutím, 

vypestovanie pozitívneho vzťahu k pohybu, cvičeniu a športu v rámci ich možností a 

schopností.  S rozvíjaním pohybovej aktivity úzko súvisí rozvoj poznávacej činnosti, nakoľko 

pri pohybových aktivitách pôsobíme aj na rozvoj psychických funkcií – na vnímanie, 

pozornosť, pamäť, myslenie, fantáziu a reč. Po určení motorickej a senzomotorickej 

vývinovej úrovne žiaka sa treba zamerať na utváranie účelových pohybových zručností, 

kompenzáciu motorických nedostatkov, elimináciu nevhodných motorických prejavov a 

pohybových stereotypií a tiež na rozvoj komunikačnej schopnosti, s pozitívnym dopadom - 

okrem rozvoja motoriky a pohybových schopností - aj na jeho percepciu, kognitívne a 

sociálne funkcie. 

            Ciele telesnej a športovej výchovy žiakov s mentálnym postihnutím vychádzajú zo 

všeobecne stanovených cieľov telesnej a športovej výchovy ako vyučovacieho predmetu vo 

výchovno-vzdelávacom procese, pričom je potrebné ich prispôsobiť a doplniť na základe 

nutnosti zohľadnenia špecifík vývinu a prejavov žiakov s mentálnym postihnutím 

–   zvýšenie fyzickej zdatnosti a kondície žiaka,  

–   zlepšenie senzomotorických schopností,  

–   zvýšenie úrovne základných pohybových schopností,  

– rozvoj cielených a koordinovaných pohybov s dôrazom na meniace sa prostredie a 

meniace sa aktivity, 

–  rozvoj prijateľných foriem pohybových aktivít s dôrazom na aktuálny sociálny kontext,  

Telesná a športová výchova 4. ročník  B v. 

ŠVP 2 

Voliteľné hodiny 1 

ŠkVP 3 



–   osvojenie a upevnenie hygienických návykov,  

–   rozvoj verbálnych schopností,  

–   funkčne využívať komunikačné prostriedky vo vzťahu k telovýchovným aktivitám,  

–   zlepšiť prijímanie fyzického kontaktu s iným človekom,  

–   dodržiavať stanovené pravidlá pri fyzickej aktivite,  

–   spolupracovať a byť funkčným článkom vo vzájomnej interakcii s inými osobami,  

–   dodržiavať poradie v skupine,  

–   uplatňovať sebakontrolu pri pohybovej aktivite,  

–   zvládať účasť na hrových aktivitách s výmenou rolí,  

–   vedieť sa prispôsobiť požiadavkám skupiny,  

–   uplatňovať napodobňovanie pri spoločných pohybových aktivitách,  

–   uvedomovať si jednotlivé časti svojho tela vo vzťahu k riadenému pohybu,  

– vnímať smer v súvislosti s pohybom a orientáciou v priestore (hore, dolu, dopredu, 

dozadu, vpravo, vľavo...),  

–   rozvoj hrubej aj jemnej motoriky,  

–   rozvoj pohybovej koordinácie,  

–   rozvoj koordinácie oko - ruka,  

–   rozvoj pozornosti,  

–   rozvoj priestorovej a časovo - sledovej pamäti,  

–   rozvoj kreativity a improvizácie,  

–   rozvoj schopnosti generalizovať.  

 

Uvedené ciele sa dosahujú prostredníctvom telovýchovných aktivít uvedených v obsahu 

predmetu: 

– poznatky z telesnej kultúry, terminológia (druhy športov, cvikov, pohybov a polôh tela a 

častí tela pri telovýchovných činnostiach, častí tela, pomenovanie telocvičného 

náradia, náčinia a používaných pomôcok, atď.),  

–   základy poradových cvičení (povely poradových cvičení),  

– prípravné, kondičné, koordinačné, kompenzačné, uvoľňovacie, vytrvalostné, 

obratnostné, relaxačné cvičenia,  

–   pohybové hry,  

–   rytmické hry a základy tanca,  

–   základy atletiky,  

–   turistika, resp. aj plávanie.  



Na telesnej a športovej výchove sa využíva štandardné telocvičné náčinie a náradie a ďalšie 

vhodné pomôcky: lavička, švédska debna, rebriny, trampolína, molitanové podložky, lopty, 

plastové obruče, kolky, farebná lepiaca páska, farebné fólie a rôzne iné telocvičné náradie. 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

–  Orientovať sa v priestore a prekonávať nerovný terén,  

–  utvárať správnu koordináciu pohybov,  

–  rozvíjať pohybovú výkonnosť a telesnú zdatnosť,  

–  rozvíjať a upevňovať základné návyky správneho držania tela,  

–  prekonávať strach z neobyčajných polôh.  

 

OBSAH 

Zdravotné cvičenia 

Opakovanie a obmieňanie cvikov zameraných na posilňovanie, uvoľňovanie a preťahovanie 

jednotlivých svalových skupín, na získavanie návykov správneho držania tela, na zväčšovanie 

pohybového rozsahu kĺbov a chrbtice. Jazda na rehabilitačnom bicykli a kolobežke. Chôdza 

na stepperi, pohyblivom alebo akupresúrnom chodníku. 

 

Kondičné cvičenia 

Chôdza – upevňovanie správneho držanie tela pri chôdzi, voľný pohyb paží počas chôdze, 

chôdza daným smerom, chôdza po čiare, po stočenom lane, v zástupe za učiteľom, v rytme s 

udávaním tempa. Nácvik chôdze po schodoch nahor a dole. Chôdza po trávniku. 

 

Beh – prehlbovanie nácviku pohybov nôh a ramien pri behu, beh v zástupe za učiteľom, beh v 

danom tempe, daným smerom, prebehnutie danej krivky na zemi. Opakovaný krátky beh do 

20 m. Beh po slalomovej dráhe, orientácia v priestore. 

 

Skoky – poskoky na mieste znožmo a striedavo, daným smerom, do kola, skoky z miesta, 

skok cez čiaru, zoskok z výšky 20 cm na mäkkú podložku do drepu. 

Preskok napnutej gumy do výšky 15 - 20 cm. 

Nácvik skoku do diaľky: skákať znožmo z miesta do diaľky s perovaním a súladnými 

pohybmi paží na mäkkú podložku. 



 

Lezenie – upevňovanie lezenia vpred po kolenách, podliezanie, preliezanie vhodných 

prekážok, lezenie k cieľu. Lezenie a stúpanie na rebriny do výšky 1 m, spúšťanie sa na 

kĺzačke. 

 

Hádzanie a chytanie - chytania lopty prudko gúľajúcej sa po zemi, po mierne šikmej ploche, 

chytania lopty hodenej učiteľom, žiakom. Hod lopty horným oblúkom na vysoký cieľ. 

Hádzanie lopty spolužiakovi. Hádzanie predmetu na cieľ pravou aj ľavou rukou. 

Gymnastické cvičenia - výstup na lavičku, prechod a zostup, obraty, nácvik udržiavania 

rovnováhy, chôdza po zavesenej (šikmej) lavičke. Sed a kľak na švédskej debne, preliezanie 

jednotlivých dielov švédskej debny. 

 

Základy akrobatických cvičení 

Kotúľ vpred. Kolíska. Zmeny postojov a polôh podľa slovnej inštrukcie. Krátka výdrž v stoji 

na jednej nohe. Váha v predklone (stoj na jednej nohe, zanoženie, hlava vztýčená). 

 

Sezónne činnosti 

V zimnom období hry na snehu, nácvik chôdze po klzkej ploche, šmýkanie, sánkovanie z 

mierneho svahu. 

V jarnom a letnom období turistika – orientácia v priestore a prekonávanie nerovného terénu. 

Jazda na kolobežke. 

Plávanie – podľa možností školy. 

Rôznorodé sezónne činnosti sa realizujú podľa podmienok regiónov a škôl. 

 

Kolektívne činnosti 

Naháňačky s jednoduchými pravidlami. 

Základy loptových hier. 

 

Hudobno - pohybové hry 

Rytmizovanie chôdze a behu pomocou jednoduchých hudobných nástrojov (tamburína, 

ozvučné drievka). Striedanie chôdze a behu podľa hudobného sprievodu. 

Prísunný krok bokom. 

 

 



Kondičné a relaxačné cvičenia 

Proporcionálne rozvíjanie pohybových schopností a zdokonaľovanie pohybových zručností a 

návykov prostredníctvom jednoduchých, prirodzených a používaných cvičení. 

Relaxačné cvičenia zamerané na striedanie napätia a uvoľnenia niektorých svalov a cvičenia 

zamerané na striedanie napätia a uvoľnenia celého tela. 

 

PROCES 

Podstatnú časť učiva tvorí rozvoj základných lokomócií. Žiaci si postupne osvojujú 

elementárne základy techniky týchto činností. 

V kolektívnych činnostiach zaraďujeme pohybové hry zamerané na skákanie, naháňanie, 

triafanie a hry na rozvoj všetkých pohybových schopností. 

Žiakov vedieme k tomu, aby vedeli uplatňovať a rešpektovať pravidlá hier, aby 

spolupracovali, správne manipulovali s náčiním. 

Pri aktivitách v prírode a sezónnych pohybových činnostiach rozvíjame senzorické schopnosti 

žiakov – pociťovanie, vnímanie, odhad času a priestoru. Učíme ich využívať v prírode 

zručnosti naučené z hier v telocvični. 

 

 

 

 

 

 

 
Obsah vzdelávania pre 4. ročník so stredným stupňom mentálneho postihnutia 

s vyučovacím jazykom maďarským bol schválený pedagogickou radou 28.08.2018. 

 

V Rimavskej Sobote, 28.08.2018                                         PaedDr. Iveta Tóthová 

             riaditeľka školy 


